
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Kloster Neuendorf                                                                  24.04.2015 

 ... 

 

 

Niederschrift 5. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Kloster Neuendorf 

 
 Sitzungstermin: Freitag, 24.04.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:30 Uhr 
 Ort, Raum: Kloster Neuendorf, Gemeinderaum 

Anwesend: 
Herr Andreas Höppner  
Frau Viola Ernst  
Herr Frank Nemec  
Herr Sandro Pott  

Abwesend: 
Herr Peter Grzywotz entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 4. Sitzung des Ortschaftsrates am 13.03.2015 

4 Einwohnerfragestunde 
5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
6 Prüfung von Möglichkeiten zur Gründung eines Fördervereins Kloster Neuendorf 
7 Einrichtung von Sprechzeiten des Ortsbürgermeisters 
8 Ordnung und Sauberkeit in der Ortslage - Papierkörbe 
9 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung des Ortschaftsrates und die fehlenden Mitglieder fest. Die Beschlussfähigkeit 
ist mit drei Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleistet. Ortschaftsrat Peter 
Grzywotz fehlt entschuldigt. 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
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Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt einen Antrag auf Änderung der Tagesordnung, 
und zwar soll der Punkt 6 nach dem Punkt 8 beraten werden.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die so geänderte Tagesordnung für den öffentlichen 
Teil der Sitzung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 4. Sitzung des Ortschaftsrates am 13.03.2015 

  
Einwendungen gegen die Niederschrift liegen nicht vor, sodass über diese abgestimmt wird. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 4. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 13.03.2015. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 4 Einwohnerfragestunde 
  

Es wurde die Frage gestellt, ob das Verbot des Müll- und Schuttabladens im Park auch für 
Grünschnitt gilt und wie Einwohner ohne eigenes Auto Müll bzw. Grünschnitt zur Deponie 
bekommen sollen. 
 
Der Ortsbürgermeister antwortet, dass das Entsorgen von Müll, Schutt und auch Grünabfäl-
len im Park und den umliegenden Wälder grundsätzlich untersagt ist. Die Deponie nimmt 
Grünabfälle kostenlos entgegen. Ältere An- bzw. Einwohner ohne eigenes KFZ oder ähnli-
ches können sich problemlos an den Ortschaftsrat wenden, um Hilfe zu bekommen. 

  
  
 TOP 5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

- Müll und Unrat im Dorf: Der Park wurde beräumt und Schilder wurden aufgestellt, auch 
im Wald. Zettel wurde verteilt. 

- Die Papierkörbe an den Bushaltestellen und auf dem Spielplatz wurden geleert – sind 
aber wieder voll. 

- Bushaltestelle Neukloster: Info im Bauausschuss über aktuellen Stand mit Haltebucht in 
Richtung Gardelegen. 

- Grüner Tisch (reist durch die Altmark) am 07.05.2015 von 14.00 Uhr bis 15.30 Uhr auf 
dem Dorfplatz in Kloster Neuendorf. Alle interessierten Bürgerinnen und Bürger können 
sich dort über ökologisches Gärtnern informieren und beraten lassen. Die 
Gartenberaterin Frau Meyer gibt Tipps für ein gutes und ertragreiches sowie schönes 
Gartenjahr. 

- Information der Deponie GmbH – Abgleichen der Termine von z.B. Dorffesten mit der 
Abfuhr von Sperrmüll u. ä. 

- Brauchtumsmittel bleiben laut Stadtrat-Beschluss bei 4,50 € pro Einwohner. Somit 
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können wir gut planen und die Vereine können/sollen ihre Anfragen/Anträge nun fix 
stellen. – Thema in der nächsten Ortschaftsratssitzung. 

- Eine Friedhofsbegehung mit Frau Bauer, Stadtverwaltung Gardelegen, ist geplant. 
 

  
Punkt 6 wurde hinter den Punkt 8 verschoben! 
 
  
 TOP 7 Einrichtung von Sprechzeiten des Ortsbürgermeisters 
  

Empfehlung des Ortsbürgermeisters: jeden ersten Mittwoch im Monat von 17.00 Uhr bis 
18.30 Uhr. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Einführung von Sprechzeiten des Ortsbürger-
meisters.  
 
Beginn ab 06.05.2015 – jeden ersten Mittwoch im Monat von 17.00 Uhr bis 18.30 Uhr. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 8 Ordnung und Sauberkeit in der Ortslage - Papierkörbe 
  

Empfehlung des Ortsbürgermeisters: Probeweise für 6 Monate abmontieren.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig, für eine Probezeit von 3 Monaten, dass die Müll-
körbe an den Bushaltestellen Kloster Neuendorf, Neukloster und am Spielplatz abmontiert 
werden. Während dieses Zeitraumes wird die Sauberkeit regelmäßig beobachtet und nach 
Ablauf von drei Monaten in einer Ortschaftsratssitzung neu diskutiert und beschlossen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 

  
  
 TOP 6 Prüfung von Möglichkeiten zur Gründung eines Fördervereins Kloster Neuendorf 
  

Die anwesenden Einwohner und Vertreter von Vereinen diskutierten die Möglichkeiten und 
die Vorstellungen zur Gründung eines Fördervereins Kloster Neuendorf. 
 
Mögliche Ziele und Aufgaben: 
 

- Unterstützung einer konzeptionellen Weiterentwicklung und langfristige Erhaltung + 
Förderung der Dorfgemeinschaft 

- praktische und finanzielle Unterstützung von Projekten und Maßnahmen für Kloster 
Neuendorf 

- Förderung der Jugend- und Seniorenarbeit, der Kultur und der Umwelt 
- Unterstützung der Vereinsarbeit und der Feuerwehr 
- Organisation und Feiern kultureller Feste im Ort 
- Gestaltung des Ortsbildes 
- Sicherung der vorhandenen Einrichtungen für die Senioren,die Jugend und die 
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örtlichen Vereine/Gruppen und Kirchen (z.B. Sportplatz, Spielplatz, Gemeinde-
räume, Freiwillige Feuerwehr, Kirche usw.) 

- Förderung von Initiativen für Kloster Neuendorf 
- Menschen, die in persönliche Notlagen oder Schwierigkeiten geraten sind, schnell 

und unbürokratisch beraten und unterstützen. 
 

Mögliche Projekte, Feierlichkeiten, Betätigungen: 
 

- Bibliothek und Traditionszimmer ausbauen, gestalten, beleben u. ä. 
- Lesungen und kulturelle Angebote organisieren 
- Seniorentreff mit verschiedenen Themen 
- Themenabende 
- Spielplatzgestaltung 
- Park- und Spazierwegegestaltung 
- Weihnachtsbaumverbrennen 
- Osterfeuer 
- Pfingstbau- bzw. Maifest 
- Dorf- bzw. Feuerwehrfest – Herbstfest - Parkfest 
- Dorfkindertag 
- Dorf-Halloweenparty für Kinder und Erwachsene 

 
Vereinsgründung: 
 

- Eintragung als gemeinnütziger Verein (Ausstellen von Spendenbescheinigungen 
möglich) 

- Satzung erstellen 
- Gründungsversammlung / Satzung, Vorstandswahl (z.B. Vorsitzender, stellv. Vor-

sitzender, Schriftführer, Kassierer, usw.)  
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Einberufung einer Einwohnerversammlung für 
den 05.06.2015 um 19.00Uhr im Gemeinderaum mit dem Thema: „Gründung eines Förder-
vereins“.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
  

Es gibt weder Anfragen noch Anregungen im öffentlichen Teil.  
  
  
 
Andreas Höppner 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Kloster Neuendorf 


